



●新華社記者

民以食為天。在疫情防控緊要關頭，“菜籃子”產品生產供應遇到哪些障礙？如何保障千家萬戶日常基本消費？

市民在黑龍江省哈爾濱市一家大型超市內挑選蔬菜(2月4日攝)。新華社發

人社部等5部門 点对点专车专列服务 农民工返岗复工

人力資源社會保障部、公安部、交通運輸部、國家衛生健康委、國家鐵路集團近日印發《關於做好農民工返崗復工“點對點”服務保障工作的通知》，組織開展對用工集中地區和集中企業“點對點”的農民工專車(專列)運輸服務，保障成規模、成批次外出的農民工安全有序返崗復工。通知明確了五個方面具體舉措：一是摸清出行需求。通過多種渠道宣傳農民工返崗復工“點對點”服務保障的信息，開通線上線下報名渠道。全面摸排有意願外出農民工的情況，鼓勵已確定工作崗位的農民工積極報名，動員時間段相近、務工目的地相近的農民工集中時間出行，加強信息分類匯總。二是開展行前服務。根據農民工集中返崗需求，制定專門運輸方案，做好農民工防疫健康教育和行前體溫檢測，利用國家政務服務平台同行密接自查服務等系統加強排查識別，阻斷風險人員外出。對於跨省外出農民工，加強出行人數、到達時間和地點、用人單位等信息的對接。三是組織返崗運輸。提前集中登記信息，按照“一車一方案”的原則，開展“點對點”包車直達運輸。開行火車專列或安排外出農民工包車運輸，做好道路客運班線和城市公交等與鐵路班次運力的銜接，加強道路通行保障和交通安全管理，打通農民工返崗“最先和最後一公里”。四是做好抵達地交接。及時對接有關企業組織接收農民工入廠。企業要為返崗復工農民工建立個人健康檔案，確保達到防疫要求、體溫測量正常後方可上崗。對於行前14天內和在途途有相關症狀的，要儘快復工。對於出現發熱、乏力、咳嗽等不適症狀的，應立即進行隔離觀察，及時送診排查。五是加強上崗防護保障。指導企業落實疫情防控主體責任，完善相應設施設備，提供衛生和隔離觀察場所，開展環境衛生整治和重點場所消毒，開展員工健康狀況監測，為職工配發口罩等防護用品，確保疫情防控措施落實落地，堅決防止因復工造成聚集感染。通知強調，要把引導農民工安全有序返崗作為做好復工復產的重點工作任務，明確工作責任，加強溝通銜接，加大信息共享力度，形成工作合力，確保輸出有組織、健康有檢測、承運有防護、到達有交接、全程可追溯，實現疫情防控與穩定農民工就業兩不誤。

據新華社

四川藏區告別貧困

(上接第一版)四川省交通運輸廳相關負責人介紹，近10年來，四川藏區累計新建公路約4.7萬公里，是新中国成立後60年內建設規模的10倍。隨着川藏公路不斷升級，一批高原機場建成投用，雅康高速等高速公路“穿山過壩”，四川藏區的交通條件又發生翻天覆地的變化。現在，從成都到理塘只需7小時。從成都到康定只需3小時左右。“川藏線”上，很多农牧民吃上了“旅遊飯”。借助無人機和現代物流體系，甘孜州雅江縣產出的新鮮松茸出現在世界各地的餐桌。告別貧困，四川藏區經濟社會實現“一步千年”跨越。在四川藏區，近10萬戶農牧民住進藏區新居，30萬藏區群眾告別點酥油時代，包蟲病、大骨節病得到有效遏制。在阿坝州壤塘县，来自建档立卡贫困户的村民德青旺姆进入党校学习。现在，她在壤巴拉文化产业园潜心创作。“每月有3000元的保底工资，还有作品出售分红。”德青旺姆说，她已成为家庭脱贫的“顶梁柱”。在壤塘县，有600多名贫困农牧民通过非遗生产性保护、活化传承工作实现脱贫增收。“脱贫不脱政策，下一步，我们还要开展扶贫对象‘回头看’‘回头帮’，防止返贫。”驻下甲头村第一书记赵林说。四川省将健全防止返贫监测和动态帮扶机制，并加大就业扶持力度，巩固四川阿坝州、甘孜州等地的脱贫攻坚成果。

據新華社

道孚疫情防控扎实有效推进

(緊接第一版)努力實現高海拔地區患者救治零死亡目標。目標如何實現?关口前移，全力做到第一時間對就診病人進行預檢分診，第一時間將發熱病人專人引導至发热门诊就診，第一時間做好疑似病例筛查和隔离。第一時間開展影像学等检查，第一時間將疑似和确诊病人转送至定点医疗机构进行集中救治，全面实现“应收尽收、应治尽治”，全面落实“一人一策”精准治疗。医疗设施和物资如何保障?省卫生健康委应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组医疗救治组常务副组长、四川省医学科学院、四川省人民医院副院长曾俊介绍，我省对道孚医疗救治相关物资优先保障，相关医疗防护用品物资直接到县。当前道孚县医用物资库存总体平稳，持续动态维持一周的保证量。同时，我省还专门成立驻道孚县前方工作组，全省统筹抽调各方力量支援道孚县。截至目前，省、州、县投入医疗卫生防控人员660余人。

医保抗“疫”再出实招 预拨医保基金1350万

(上接第一版)此外，疫情防控期間，我州除了開辟新冠肺炎參保患者醫療費用快速結算和異地就醫“綠色通道”，實行“先救治後結算”政策，費用報銷不執行異地轉外就醫支付比例調減規定外，還簡化醫保經辦流程，對12項業務推出了“網上辦”、“掌上辦”、“電話辦”、“郵寄辦”等非接觸式辦理便民服務，並合理延長城鎮職工和城鄉居民基本醫療保險參保繳費期，在最大限度減少外出交叉感染風險的同時，保障城鎮職工和城鄉居民不因疫情影响参保及费用报销。

記者 李姍妮

甘孜藏族自治州人工影响天气作业公告

根據《中華人民共和國氣象法》、國務院《人工影響天氣條例》、四川省《中華人民共和國氣象法實施辦法》、四川省《人工影響天氣管理條例》、《甘孜州藏族自治州氣象條例》有關條款規定，甘孜州人民政府人工影響天氣辦公室將根據甘孜州氣候特點和防災減災需要，適時開展以抗旱、森林防(滅)火、資源性人工增雨(雪)以及公安機關為目的的人工影響天氣作業。為切實加強人工影響天氣作業安全管理，保障廣大人民群眾生命、財產安全，有序應對意外作業事故發生，現發布2020年人工影響天氣作業公告：
一、開展作業時間：1月—12月。
二、作業影響區域：甘孜州轄區範圍。
三、作業用武器裝備：WR—1D型車載火箭和“三·七”高炮。
四、在需要作業期間、作業區域內具備作業天氣條件時，將進行人工影響天氣作業。所在鄉鎮或城鎮要做好人工影響天氣作業安全宣傳教育工作，並注意以下事項：
1. 群眾不得在火箭、高炮作業現場圍觀。
2. 人工影響天氣作業用火箭彈、炮彈均屬於易燃易爆的危險品。因此，作業區內的單位或個人，如拾到故障彈或火箭彈、炮彈殘骸，嚴禁自行敲打、拆卸、搬運、玩耍，以免發生人員傷亡事故。並請立即報告當地公安機關或甘孜州人工影響天氣辦公室，聯繫電話：0836—2836707。
3. 一旦發生人工影響天氣作業意外事故和落地未爆炸的火箭彈、炮彈時，人和畜應立即撤離該地點，立即報告所在地鄉鎮(街道)、派出所或甘孜州人工影響天氣辦公室，並協助做好事故現場。
4. 違反上述公告內容並造成事故者，責任自負，給國家和他人造成損失的還應追究其經濟和法律責任。
特此公告
甘孜藏族自治州人民政府
人工影響天氣辦公室
2019年2月20日

百姓“菜篮子”如何拎得稳当 透视疫情防控下的农产品稳产保供新动向

农产品流通困难较大

海南是冬季“南菜北运”基地之一。从1月23日至2月3日，全省冬季蔬菜产量与去年同期相比下降40.3%。“农村封闭式管理影响到农产品收购，部分加工企业开工不正常，泡沫箱、冰块断货，影响清洗分拣打包运输等后续环节。”海南省农业农村厅副厅长赵英杰说。广西是全国最大的砂糖橘和沃柑生产基地，全区30多个贫困县将柑橘作为扶贫主导产业。目前情况是，全区在田砂糖橘170万吨、沃柑100万吨，价格同比下降24%。农业农村部部长韩俊日前表示，海南、广西、云南、湖北等地区农产品滞销卖难问题相对突出。新型农业经营主体普遍面临用工难、用工贵，资金链紧张。在各类农业产业中，畜禽养殖业遭遇的困难可能最大。农业农村部部长韩俊说，家禽产业链长、产值大，如有环节出了问题，家禽产业就不能顺畅运行。疫情发生以来，活禽交易市场关闭，饲料、禽苗、活禽运输受阻。杨振海表示，当前正值家禽出栏关键时期，如果这种情况持续下去可能会对二、三季度的禽肉、禽蛋市场供给造成影响。生产周期长的，如肉牛养殖业，压力也不小。据国家肉牛牦牛产业技术体系对20个省份调查，80%的养殖场出现精饲料供应紧张。春季是动物疫病防控和犊牛补栏的季节，但一些地方由于防疫人员无法到位导致疫病防控推迟，部分育肥牛养殖户因无法买到犊牛而暂时放弃补栏计划。

支持政策密集出台，力破流通“梗阻”

针对上述情况，近期国家密集出台一系列“菜篮子”稳产保供政策措施——12日，国务院联防联控机制发出通知，要求把粮油、蔬菜、肉蛋奶、水产品等农产品纳入疫情防控期间生活必需品保障范围，除必要的对司机快速体温检测外，对运输车辆严格落实不停车、不检查、不收费等优先便捷通行措施。通知专门强调，不得拦截蔬菜种苗、仔畜雏禽及种畜禽、水产种苗、饲料、化肥等农资运输车辆。15日，农业农村部、国家发改委、交通运输部联合发出通知，要求除武汉等疫情严重的城市外，各地都要允许饲料和畜禽屠宰加工企业复工，不得设置审查核准等限制条件。这些政策措施的效果已经显现。据农业农村部统计，截至2月17日，全国9711家饲料企业已有6384家开工复产，开工率为66%(常年同期开工率超90%)。只要饲料企业开工复产，养殖业的希望就在前方。“饲料总量是够的，大宗原料玉米、豆粕的总量也是够的。”杨振海说，“只要交通问题解决，就会逐渐恢复正常”。值得关注的是，国务院联防联控机制通知明确要求，公开热线电话等问题反映和受理渠道，及时解决农产品稳产保供中存在的突出问题，力戒形式主义、官僚主义。“设卡限行、阻断流通的现象在一些地方仍然存在，这是严重违反政策规定的，对此要即报即解决，发现一起处理一起。”韩俊表示。农业农村部明确把防疫期间“菜篮子”产品供应保障作为今年“菜篮子”市长负责制考核的重要内容。专家认为，各地应切实提高政治站位，不推诿不扯皮，真正将政策落实落细。

合力疏通“菜篮子”流通

面对因疫情防控受阻的“菜篮子”流通，政府在发力——崇仁麻鸡是江西省的地方名鸡品种，也是崇仁县的支柱产业，年产值约20亿元。面对滞销，当地政府对全县合作社和企业饲养日龄100天以上压栏滞销的崇仁麻鸡进行统一收购、集中屠宰和冷链收储，全额补贴收购期间冷冻产生的电费存储费用，并承担30%的销售风险。这些“救急”措施对当地养鸡场户起到雪中送炭效果。18日召开的国务院常务会议指出，当前农时不等人，要压实地方属地责任，抓好抓细春季农业生产，保障夏粮丰收。推动种子、化肥、农药、饲料等农资企业加快复工复产，建立农资点对点保供绿色通道。对重点地区损失较大的家禽养殖场户给予延长还贷期限、放宽贷款担保等政策支持。市场也在发力——作为首都人民的“菜篮子”，北京新发地市场通过销售大王、销售百强到产地直接收购，将滞销卖难农产品运往北京，采取直通车进社区、便民菜店、生鲜配送等渠道销售。目前正在帮助广西等省市区农产品产销对接。日前，在农业农村部举办的全国农产品产销对接视频会议中，各地农业农村部门、批发市场和电商代表通过视频连线，开展产销对接活动。阿里巴巴集团副总裁林涛在视频会上介绍，该集团通过“爱心助农专线”3天帮助海南滞销果蔬线上销售超过500吨。淘宝设立专项资金优先采购农产品，重点聚焦山东寿光蔬菜、湖南麻阳冰糖橙、云南百香果和小菠萝、四川丑柑等农产品。拼多多联合创始人赵佳臻也表示，该公司通过设立5亿元专项补贴，一方面引导农户以高于市场均价收购滞销农产品，保障农户收入，另一方面平抑农产品价格让消费者得到实惠。他们还设立了10亿元物流专项补贴基金，对符合条件的农产品订单每单补贴2元至3元。“常规渠道和应急渠道相结合，传统流通和新型业态相结合，努力把疫情对农产品产销的影响降到最低。”韩俊说。

六版新冠肺炎诊疗方案发布 患者出院后进行14天健康状况监测

●诊断标准取消湖北省和其他省份区别，统一分为“疑似病例”和“确诊病例”两类
●将“经呼吸道飞沫和接触传播是主要的传播途径”改为“经呼吸道飞沫和密切接触传播是主要的传播途径”
●方案增加“出院后注意事项”。患者出院后，要佩戴口罩，减少与家人的近距离密切接触，分餐饮食，做好手卫生，避免外出活动。出院后第2周、第4周到医院随访、复诊

国家卫健委19日发布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第六版)》，在第五版诊疗方案的基础上，对传播途径、临床表现、治疗等多方面内容进行了修改细化，诊断标准取消了湖北省和湖北省以外其他省份的区别，统一分为“疑似病例”和“确诊病例”两类。国家卫健委有关专家表示，诊疗方案五次调整更新，边实践边总结边完善，将很多行之有效的治疗经验纳入指导工作当中，不断提高疾病的规范化诊疗水平。具体来看，第六版诊疗方案将“经呼吸道飞沫和接触传播是主要的传播途径”改为“经呼吸道飞沫和密切接触传播是主要的传播途径”。“接触”前增加“密切”二字。增加“在相对封闭的环境中长时间暴露于高浓度气溶胶情况下存在经气溶胶传播的可能”。临床表现为上、重症患者除了“快速进展为急性呼吸窘迫综合征、脓毒症休克、难以纠正的代谢性酸中毒和出凝血功能障碍”外，还可出现“多器官功能衰竭”。第六版诊疗方案对抗病毒治疗、重型及危重型病例的治疗、中医治疗等也做了进一步修改。删除“目前没有确诊有效的抗新型冠状病毒病治疗方法”。在

试用药物中，增加“磷酸氯喹(成人500mg，每日2次)和阿比多尔(成人200mg，每日3次)”两个药物。值得注意的是，诊疗方案还增加了“出院后注意事项”，患者出院后，因恢复期机体免疫功能低下，有感染其他病原体风险，应继续进行14天自我健康状况监测，佩戴口罩，有条件的居住在通风良好的单人房间，减少与家人的近距离密切接触，分餐饮食，做好手卫生，避免外出活动。建议在出院后第2周、第4周到医院随访、复诊。

据新華社

公安机关对涉疫情违法犯罪活动保持“零容忍”

记者从公安部获悉，截至2月18日，全国公安机关共侦办涉疫情制售伪劣产品、假劣药品、医疗器械、医用卫生材料案件459起，抓获嫌疑人1084名，捣毁犯罪窝点473个，查扣涉案口罩2500余万只，涉案价值1.35亿元。近期，口罩等防护物资需求激增，一些不法分子趁机实施制售假劣口罩及其他防护用品等违法犯罪活动，对人民群众生命健康和公共卫生安全造成重大隐患。

据了解，各级公安机关以打击制售假劣口罩犯罪为重点，同时紧盯制售护目镜、防护服、防护手套、卫生消毒用品、病毒抑制药品等产品，快速侦破了一批大要案件，查获了一大批不符合质量标准、没有任何防护作用的假劣产品，形成了对相关违法犯罪活动的严打震慑态势。黑龙江哈尔滨公安机关破获一起特大销售假劣口罩案，摧毁犯罪窝点3处，查获涉案口罩30余万只，

涉案金额800余万元。重庆、安徽、山东等地公安机关联合侦破特大制售假劣口罩案，查扣涉案口罩20余万只，原料布料40余吨。广东佛山公安机关联合市场监管部门捣毁了2个生产假劣口罩窝点，查扣假劣口罩120余万只和一批生产设备，涉案价值500余万元。上海公安机关破获一起非法经营酒精案，查获涉案酒精约9吨，涉案价值20余万元。四川成都公安机关接当地市场监督

管理部门移交的线索，侦破一起销售假冒品牌医疗手套等防护用品案，查获假冒品牌医疗手套600余盒、三无医疗护目镜2820副、过期口罩4万余只。公安部有关负责人表示，公安机关将对此类涉疫情违法犯罪活动坚持“零容忍”，对制售伪劣防护用品违法犯罪活动坚持打早打小、露头就打、及时消除公共卫生隐患，切实保障人民群众生命健康安全，维护良好社会秩序。

据新華社